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C a n a l de Berlin, 1 Martie 
Acţiunile Căilor ferate române. 
Obligaţiunile riraănc 6°/o . . 
Priorităţile C. fer. rom. 8»/o 
Imp uimitul Oppcnheim . . .
Napoleonul................ ....
Vieno, termen lung . . . . .  
Paris » scurt . —

Calendarul (filei 
Du ruine-& 19 Fevruarie 
Patronul silei: Apost. Archippo. 
Răsăritul soarelui : 6 ore 33 min. 
Apusul soiur-lal : 5 ore 61 min. 
Pasele lunel : Luna Plinii.
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SOIRI TELEGRAFICE
din

I L E  S T R Ă I N E

Paris, 25 Pevruarie.

LS iera şi Senatul aQ votat cn unani- 
11 încă o done-spre-zecime din bu- 

provisoriu.

Londra, 26 Pevruarie.

pantera Lorzilor dncele d’Argyll a- 
că in şedinţa de la 7 Martie va 

Fitenţia Camerei asupra politicei en- 
jtî relativ la tratatul de la 1856. 
pnnzend la interpelaţia lu i Emily, 

Ir aruncă lumină asnpra acţinne! gn- 
Itiol englezesc cn ocaslnnea năvălirii 
}Ui r în Tesalia.

uţiî turceşti comunicaseră, că dnpă 
prea trupelor regulare, albanezii şi 
cui to n  prădaQ şi maltratau. I u săr­
ii ind a face Porţii arătare despre 

ştn, Layard a raportat, că ministrul 
1  terne pune Ia Îndoială adevărul a -

Ir ştiri, totu-şl a dat ordin de a re- 
3 trupele iretfulare şl a apăra pe c roş­

ii aS ocupat Ia 2 c. teritoriul tor­
ent rn-ca să manţie ordinea; Turcia 

privit luovnl nst-fel, ci a dat ordin, 
(ţa su frecă în Piron. A venit apoi 
ntaţinne, ca să ceară de la Devby 

Suni Englitereî pentrn Grecia. Dorby 
[e că este dator a pune dnpă putinţă 
Itr conflictului şi a impedeca resbmnl. 
[v spune, că intrarea Grecilor in Tar­

ii fost un act ostil şi era nn lnorn 
p ca Poarta sa resiste. La 5 c. ngen- 
frecesc a făcut comunicarea, că înain- 

[liji trupelor a fost sistată şi că Gresia 
(gata a-şl retrage trupele, dacă marile 
î  vor garanta siguritatea populaţiei 

(provinciile greceşti: Derby a reaprins 
' ivernnl va f  .ce tot ce-î stă în po- 
I, ca să curme nelegiuirile. La 7 c. 
‘le s’aîî retras şi Poarta a curmat 
tăţile.
îspunzend la întrebarea Lordului Ma- 
Beaconsfîeid zice că nu ştie să facă 
o deosebire între congres şi eonfe-

Rusia nu va atinge cestinnea neutrali­
zării gurilor Dunării

Vlenn, 24 Fevruarie.

Se confirma, că s'nQ primit comunica- 
ţinnl reasiguratoare cin Sant-Petersbnrg. 
Negooiaţinnile iau o cale mal bană. S  
inexact, că Rusia concentrează trape la 
marginale Austriei.

Berlin, 28 Fevruarie.

Persistă credinţa, că Austria va coopera 
cn Rusia la ocup- rea teritoriului otoman.

Belgrad, 28 Fevruarie.

Din isvor diplomatic se află, că în arma 
complicaţiunilor posibile între Rusia şi 
Austria, Rusia aQ promis Serbiei de a-I 
ceda mult mal mult teritoriu de cum şi- 
ar fi închipuit oine-va la început. Rusia 
va ocupa Bel gradâl in caz de resboiQ. Să 
zice că marele Duce ar fi cerut ferbiei 
de-a ţine sub arme a doua clasă a mili- 
ţielor şi a chema sub drapel pe-a treia 
clasă.

Ministrul sârbesc e foarte înourcat. Pen­
tru a lua o hotărâre el aşteaptă întoarce­
rea principelui Milan.

Roma, 26 Fevruarie.

[nminica viitore papa se va încorona 
■apela sistină, in urmă va ii bine-cu 
tarea în biserica St. Petru. Pentrn-ca 

lumea să poată vede bine pe Papa

I(construit un anume balcon, din oare 
Ba binecuvântarea sa. Nu e adevărat 
Papa ar fi indispus.

Paris, 26 Fevruarie, 

a balul de ori din Elisee aQ fost Prin- 
I de Orleans, diplomaţii, senatori, de. 
■ţi; nici an bonapartist Insa; cu totul 
o SqOO persoane.

CIRI TELEGRAFICE
ALE .TIMPULUI*

(Agenţa Havas).

Servicial di la 1 Martie, 8 ore scars. —

Londra, 1 Mairie.

pilm a*  de azi dimineaţă publica nr- 
i«rele depeşl i

San-Stcfauo, 24 Fevruarie. maj jntftl a păstrat asupra cestiu- 
nel Basarabiei cea mal adâncă tă ­
cere', şi numai după ce această ces- 
tiune a fost pusă oficial la ordinea 
zilei a diplomaţiei, el In sfârşit a 
deschis gura despre densa.

Nu putem ane Îndoi un moment, 
că această eorespondinţă să nu re­
producă la mod fidel nu numai ideile, 
dar chiar limbagiul guvernului ră­
sese.

Ce zice dar organul cabinetului 
din St. Petersburg? Cum face isto­
ricul cestiunel, şi In ce mod pole- 
eşte hapul, pe care vrea să facă să’l 
Înghită România î Argumentaţiunea 
sa pare solidă pentru cel ce nu cunosc 
cestiunea, atitudinea sa pare bine­
voitoare României, şi poveţilesale pă­
rintesc.!: „Le seigneur Jupitcr sait 
dorer la pilule.* Mal întâia stabi­
leşte că Basarabia a fost cucerită de 
Ruşi In 1812, de la populaţiunile 
sălbatice locuind sub corturi, asemă­
nate cn Cerchezii, şi că In 1856 ea 
n'afost' dar restituită legitimilor săi 
proprietari.

Atâtea cuvinte, atâtea erori is­
torice. — Basarabia în 1812 făcea 
parte integrantă din Moldova, de 
care fusese alipită In curs de mal 
bine de patru sute de ani. Ea a ur­
mat până la 1812 soarta acestui 
principat, a cărui a constuit aproape 
jumătatea. Independentă la Început 
ca Moldova şi sub dinastia Bogda­
nilor, a susţinut acea luptă eroică 
şi disproporţionată In contra Isla­
mismului Învingător, a cârd culme 
strălucitoare aă fost victoriile lui 
Ştefan cel Mare, luptă care, cn mult 
înainte de apariţiunea politică 
Rusiei pe scena hunei, a oprit la 
Dunăre parte prin arme, parte prin 
Înţelepte tractate, progresele spăi- 
mântătoare ale Semi-Lunei. In sfâr 
şit, împreună cu Moldova, a intrat 
cn înalta Poarta In acele relaţii răfi 
definite, pe care diplomaţia modernă 
In lipsa de alte cuvinte le-a carac­
terizat prin numirile Împrumutate 
dicţionarului feodalitâţel, de „su­
veranitate * şi „vasalitate, • dar care 
In drept constituiau mal mult un 
fel de independenţă a celui slab 
protegiată de cel tare, tn schim. 
bul a câtor-va îndatoriri precise 
Se va zice poate că In limba' 
giul Porţel otomane, la acea epocă 
Valahia şi Moldova formufi parte din 
imperiul otoman cu toate privilegia 
rile şi imunităţile lor. Eite adevă­
rat. Dar nn trebue a se uita că a- 
tuncl Padişahul lua titlul de împă­
rat al împăraţilor şi considera tot 
pămăntu) cunoscut ca fiind proprie­
tatea sa, cel puţin In drept dacă nu 
In fapt. Ori şi cum In 1812, ca In 
tot cursul istoriei sale, Moldova cu 
Basarabia Împreună format) un stat 
deosebit cu legile şi prinţul săi), şi

Londra, 1 Marti».
Lnl »Daily Telegrafii* i se tvlegrafiazS 

din Viene: Ruşii aQ şi acuma de gând să 
intre în Gonstantinopol cu saQ fără c o n -1 
sentimental Porţii. Englitera aQ declarat 
principelui GorciacofF, că daca trupele ru­
seşti vor intra in Constantinopcl fără con- 
sentimentnl Porţii, lord Loftns va fi re­
vocat la Londra. Probabilităţile, că Aus­
tria va face resboiQ,se ’mpnţiueazS îb fie 
ce zi. Proiectul cererii de credite ar putea 
sa se suprime.

O telegramă din Petersburg repetă că 
s'aştoaptă ca pacea su se subsemne la 2 
Martie, ziua soirii pe tron a împăratului 
Alexandru.

Londra, 1 Martie.
O telegramă din Berlin, adresată zia­

rului * Times» vorbeşte de voiaginl gene­
ralului Totleben, şi zice că acesta va 6 
consultat in privirea ocupării Bosforului. 
Guvernul rusesc aprovizionează fortăreţele 
din Polonia, eitnate la marginea Austriei.

Londra, 1 Martie.

Se telegrafiază din Viena lai ‘ Standard, 
cu data de 28 Fevruarie, oS proprietarii 
mohametanl din Bosnia aQ trimis la Vieiu 
o depataţinne, cerând anexarea acestei 
provincii la Austria.

Se telegrafiază din St. Petersburg ace­
luiaşi jornal, cn data de 28 Fevruarie, ca 
*Golos, cere ocuparea Dnrdanelelor. *Ga- 
zetta Rusă, din St. Petersburg consideră 
ca mal preferabil răsboiul imediat cu An­
glia, de cât facerea altor concesiuni.

BUCURESCI r8 S BIE

In numéral nostru de vineri am pu­
blicat o eorespondinţă din Bucu­
reşti a ziarului »Nordul.* Opinia 
acestui ziar este importantă. El re- 
presintâ In Europa ideile şi tendin­
ţele politicei rusesc!. El este pe lângă 
aceasta nn jurnal oficios, adică pru­
dent şi cumpătat. Vom observa că

se aflat) supuse numai la ceea ce di 
plomaţia a numit impropriu suzerani­
tatea Por {ei Otomane. Basarabia, fiind 
tn această sitnaţiune In 1812a fost 
In actul oficial de cesiune dobândită 
de către Rusia de la Poarta Otomană, 
dar în realitate răpită de la legitimul 
şi adevăratul săU proprietar, care era 
Moldova, şi transmisă de către acel 
ce nn avea drept s’o cedeze la acel 
ce nu avea drept s’o ia. In nici un 
caz n’a fost cucerită,—căci Rusia a- 
tuncia chemată Îndărăt de invasiu- 
nea napoleoniană se retrăgea In gra­
bă,—şi Încă şi mal puţin cucerită de 
la populaţiunea musulmană tătărască 
locuind sub corturi.

Se poate ca In sudul Basarabiei, 
precum In Crimeea şi sudul Rusiei, 
precum In Dobrogea, să se fi aflat 
pe atunci câte-va pâlcuri de bandiţi 
nesupuşi, tătari musulmani ce tn 
fruntarâ autoritatea guvernelor re­
gulate ale acestor localităţi, care era 
atunci ca şi acum Moldova, Poarta 
otomană şi Rusia; însă se poate oare 
serios susţine că de la dânşii Rusia 
a cucerit B is« rabin, dacă este vorba 
de cucerire? şi că dânsa revendică a- 
ceastă provincie astâ-zl ca legitima 
lor moştenitoare? Populaţiunea mu­
sulmană-tătărască locuind sub corturi 
formând o entitate politică In mij­
locul Europei şi la începutul secolu­
lui al XIX, este o ingenioasă desco­
perire a corespondentului »Nordu­
lui*, pentru care ar trebui să soli­
cite nn brevet de invenţiune.

in ori ce cas dacă se aflaU In 
mlaştinile Deltei Dunărei câte-va 
triburi vagaboande de tătari, imensa 
majoritate a populaţiunel era com­
pusă de români agricultori, cu por­
tal, cn limba, cu tradiţiunile române. 
Chiar astăzi el formează In Basa­
rabia remasâ rusă o popnlaţinne 
compactă de aproape 700,000 lo­
cuitor!.

Iată pentrn ce susţinem, că mica 
parte de Basarabie, pe care o po­
sedă România a fost Intr’adevâr 
restituită legitimului său proprietar. 
Iată răspunsul nostru In privinţa 
dreptului României asupra Basara­
biei.

Dar, adaogă corespondentul »Nor­
dului", chiar aşa să fie, alta era In 
1856 a da Basarabia micnlnl principat 
al Moldovei, şi alta este a o lăsa 
astăzi In mânele unui puternic stat 
de al doilea ordin, ca România.—Va 
să zică motivul Rusiei principal ar 
fi temerea ce i-ar insufla puternica 
Românie, al cărei teritoriu n’are 
nici sfertul din întinderea celei mal 
mici guvernil rusesci, care are as­
tăzi 4 milioane şi jumătate locui­
tori, cam Împuţinaţi la fie care zece 
saU 15 ani prin resbelurile fre- 
cuente dintre vecinii sel puternici. 
Arest stat ar înspăimânta In viitor

pe puternica Rusie, care numai as­
tăzi nnmârâ 80 milioane de locni- 
tort.

Pe lângă aceasta se mal consti- 
tne In Orient pe flancnl acestei te­
ribile Românii două principate sla­
ve Serbia, şi Bulgaria , tot atât 
de importante fie care din ele ca 
Însăşi România. Şi cn toate astea 
România este de temut, şi In con­
tra el trebuesc luate măsuri de si­
guranţă! Nu credem a putea carac­
teriza mal bine nn asemenea raţiona­
ment de cât lâsându T numele, ce în­
suşi corespondentul »Nordului* simte 
că’l merită, adică acel de panglică- 
rie dialectică.

Dară România a violat tratatul 
de Paris, adaugă ingeniosnl cores 
pondent, de ce Rusia să-l respec- 
teze ? Apoi orl-cine poate opnne Ro­
mâniei acest raţionament, afară de 
însuşi Rusia. Dacă România nu viola 
tratatul din Paris, apoi Rusia putea 
să treacă Prutul fără opunere, chiar 
armată? apoi toate resursele Româ­
niei eraU să fie puse la disposiţiu- 
nea Rusiei? apoi Însuşi armata ro­
mână era In drept să treacă Dună­
rea şi să sosească sub întăriturile 
Plevnel, la un moment destul de 0- 
portun? Toate astea nu s’aU pntut 
face de sigur fără violarea tra ta ­
tului din Paris. Dară Rusia, care a 
cerut aceste călcări de lafRomânia, 
şi care s’a folosit de ele, este ea In 
drept astăzi să le reproşeze Româ­
niei şi să se baseze pe ele spre a 
o desmembra? Scrupulurile nn sunt 
prea la modă In diplomaţia de as­
tăzi, dară toate afi o margine In 
lnmea asta, şi chiar dreptul celui 
mal tare trebue âncă să se razime 
pe o umbră oare care de raţione şi 
de morală.

Suntem siguri că diplomaţia ru­
sească o va Înţelege In cele din ur­
mă. Cât pentru cuvântul de ingra­
titudine, pe care corespondentul »Nor­
dului* Îl strecoară la sfârşitul arti­
colului săU, sunt multe de ,zis în pri­
vinţa aceasta. Nu negăm îndatori­
rile ce avem către Rusia, când acum 
vre-o cincl-zecl de ani ea a făcut să 
reînvieze privilegiurile noastre căl­
cate In picioore de Poartă, aceasta 
n’o uităm; însă, din nenorocire, tre­
bue să ne aducem aminte că această 
bine-facere a fost răsplătită prin 
perderea Basarabiei, care este a treia 
parte din teritoriul României, şi din 
care bucăţica restituită la 1856 este 
astăzi âncă obiectai poftelor cabi­
netului din St. Petersburg. Pe lângă 
asta, de câte ori de atunci n'am plă­
tit acest serviciu ?

Ţara noastră a fost calcatâ de 
vre-o patru cinci or) In acest secol 
de către Rusia; din această cauză 
comercial şi agricultura noastră aU 
trebuit să sufere nişte catastrofe



t i m p u l

aproape periodice cari la fiece 
zece cincl-spre-zece ani ne fac a- 
perde tot fructul muncet noastre. 
Noi suntem baza de operaţiuni a 
Rusiei In contra imperiului turcesc. 
Noi II servim de gr&nar, de cazăr­
mii, de posiţiune înaintaţi, l-am dat 
In a t& te a rânduri bogăţia noastră, 
fructul muncel noastre; de astă dată 
i-am dat şi săngele nostru.

Daca s'ar trage o socoteală, nu 
ştim care ar remăne dator, marea 
Rusie saâ mica Romănie? Insă noi 
nu insistăm asupra acestei compta- 
bilităţl politice. — Nu credem In 
proverbul francez că wlesbons compUs 
font Ies bons tunis*. Astăzi ne oferă o 
tocmeală, o compensaţiune, Dobro- 
gea In locul Basarabiei. — Darurile 
sale ni se par primejdioase.

Misiunea Romăniel este pe malul 
stăng al Dunărei, n’are ce căta pe 
malul drept, unde, de şi locuesc 
mulţi romănl, totuşi majoritatea 
populaţiunel este de ginte slavă. A 
ne lăsa ceea-oe avem. iată ce cerem 
de Ia stricta dreptate a Rusiei — 
De la echitatea şi înţelepciunea el 
şi a Europei, am putea cere numai 
delta Dunărei, care a tost a noastră, 
şi indemnitatea pentru pagubele 
noastre de resbel. Atâta şi nimic 
mal mult — Dacă nici atâta nu 
putem obţine, el bine, acdsta, se va 
adăoga la partea activului nostru 
de recunoştinţă, şi vom avea cel 
puţin mândria de a fi Îndatorat 
gratis o mare, bogată şi puternică 
împărăţie.

LEON x m

Miercuri la 8 (20) Fevruarie pe la 
2 */, după amiazăzi s’a deschis loja cea 
mare a basilice! Vaticanului, şi Dia­
conul cardinal anunţă apoi alegerea 
Papei Leon al XlII-lea cu formula 
cunoscută :

„Annuntio vobis magnum gaudium: 
habemusPapam eminentissimum reve- 
rendissimum dominum loachim Pecci, 
qui sibinomen imposuit Leo XIII.* 
La 4 '|î ceasirl se adunase deja o 
mulţime nenumărată de oameni şi 
când se arătă Papa, înconjurat de 
colegiul de cardinali, bine-cuvăntă 
mulţimea.

Leon XIII, până acum cardinalul 
Oiacomo Pecci, e născut la Gaspi- 
nerta In anul 1807, deci are 68 de 
ani. K înalt şi uscăţiv ca un ascet. 
Fisionomia sa e deosebită prin fi- 
neţă. Liniile el sunt tari, hotărlte, 
chiar puţ'n cam colţuroase.

Glasul sâtt e sonor şi strălucit, 
când ţine un cuvânt, şi puţin cam 
nasal când convorbeşte In mod fa­
miliar. In viaţa sa familiară e sim­
plu, amabil şi plin de spirit.

îmbrăcat In veşmintele bisericeşti 
sub purpură saâ In podoabele epis- 
copeştl, el devine maiestuos, serios, 
sublim : el pare pătruns de mărimea 
serviciului să A. Atitudinea sa e plas­
tică, dar el n’o caută, ci ea-I este 
cu totul naturală, e espresia naturii 
sale de Patrician. Ca delegat la Be- 
nevent, el a curăţit provincia de bri- 
gantagiu ; ca delegat la Spoleto şi 
la Perugia aü manifestat aceeaşi e- 
nergie. In acest din urmă oraş, ad­
ministraţia sa a fost atât de bună. 
In cât temniţele se deşertară foarte 
In curând. Fiind nunţiâ la Bruzella, 
Leopold I regele Belgiei ceru pen­
tru el de la Papa Grigorie XV pă­
lăria roşie de Cardinal. Grigorie al 
XVI i-o acordă şi-l Insărcinâ cu die­
ceza Perugia, pe care a administrat’o 
până acuma. Cu toate vremile grele, 
prin cari a avut să treacă, depăr­
tat de Roma prin cardinalul Anto- 
nelli, care se temea să nu aibă tn- 
tr ’ănsul un rival, el aü remas tot- 
d’auna egal cu sine Însuşi adică 
de mare Însemnătate ca teolog şi 
de multă circumspecţiune ca politic. 
Pentru preoţii diecezei sale a fon­
dat academia Sfântului Toma, unde 
prezida la disputele lor teologice. El 
are o cultură foarte Întinsă şi mul­
tilaterală, ati făcut chiar poezii. In 
faţa sindicilor, a prefecţilor şi au­
torităţilor Italiei atk păstrat tot- 
d’auna o atitudine superioară par­
tidelor In luptă.

Cardinalul Oiacomo Pecci şi-atk 
ales el Însuşi numele Leon al XIII.

Această alegere de nume are şi 
ea însemnătate, căci el trebue să 
fi gândit la vre unul din predecesorii 
săi, cari atk purtat tot acel nume.

Leon I a fost episcop al Romei 
sub Valentiniau III In anul 440.

Leon II a păstorit de la 682—684.
Leon III a păstorit biserica ro­

mană de la 795—816. Acesta, In 
ziua de Crăciun a anului 807 l’atk 
proclamat pe Carolus Magnus Îm­
părat Roman şi l'atk încoronat.

Leon IV (847—855); Leon V (903 
—904), Leon VI (928—929); Leon 
VII (936—939); Leon VIU (964— 
965) atk păstorit, cum se vede, câte 
puţin.

Leon al IX a fost numit Papă de 
ruda sa Împăratul Enric al III, dar 
el făcu epocă prin Împrejurarea, că 
u’a recunoscut această numire, ci 
s’atk dus pe jos ca pelerin la Roma 
şi atk primit scaunul numai după ce 
poporul şi clerul 1-atk numit Papă 
prin alegere liberă.

Leon al X (loan Medici) cunoscut 
din tablourile luí Rafael, atk pus sub 
anatemă pe Luther.

Leon al XI n'a domnit nici un an 
(1605).

In fine Leon al XII (Annibale della 
Genga din Spoleto) atk păstorit In 
veacul nostru de la 1823 —1829.

De sigur, că noul Papă, la alege­
rea numelui va fi gândit la unul 
din cel trei Papi Însemnaţi, earl aü 
mal purtat acest nume; dar la care 
din ei? La Leon III, care a procla­
mat pe Carol Magnu Împărat? la 
Leon al IX, care aü voit să fie ales
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SCRISOAREA V.

Găsesc de trebuinţă să mal ating 
câte-va Întrebări limbistice, care s’afi 
Înfăţoşat odată cn Introducerea zi­
cerilor celor noă şi cu Începerea În­
trebuinţării limbel româneşti la scri­
eri sciinţifice. Aceste Întrebări sunt 
şi astă-zl Încă nedeslegate şi vor fi 
poate multă vreme Încă obiecte de 
controversă ale filologilor şi litera­
ţilor noştri. Scopul metk nu este de 
a face filologie, ci numai de a privi 
cu luare aminte mersul lucrurilor şi 
a căuta să aflu prin presupuneri şi 
asem ănări care va fi deslegarea pro-

l j  Din „Convorbiri literara'*

babilă, ce va da poporul român con­
troverselor şi nedumeririlor de as- 
tă-zl.

I. »Constituţie, constituciune, cons- 
tituţiune, constituţione, constituţio, 
constituire.*— Odată cu Înfiinţarea 
regulamentului organic şi chiar mal 
Înainte, s’atl primit tn limba noas­
tră un număr Însemnat de cuvinte 
latine cn terminaţia io gen. ionis, 
pe care le aâ nu numai toate cele- 
1-alte popoare de origine romanică, 
dar şi multe altele străine. La În­
ceput s'a dat acestor cuvinte ter­
minaţia In ie, precum se vede din 
vechia noastră legislaţie; s'a zis »di­
recţie, naţie, lecţie, resoiuţie*, etc. 
De la o vreme Insă, câţl-va filologi 
români, descoperind că alte cuvinte 
latine analoage şi foarte vechi In 
limba noastră, luaseră o altă termi­
naţie şi anume In ciune, aâ propus 
ca toate cuvintele de această specie 
nofi Introduse să se formeze după 
această analogie. De vreme ce de

liber şi nu numit de Împăratul? sad 
la Leon al X, care aâ anatemizat 

| pe Luther?
In scrierea publicistului Ruggero 

Bonghi Intitulată .Piua al IX-lea şi 
viitorul Papă* găsim următorul pa- 
stgifi privitor la Pecci :

»Cardinalul Pecci, numit nu de 
mult Camerariu, e de sigur unul din 
spiritele cele mal alese ale colegiu­
lui, de o natură foarte moderată şi 
tot-odată unul din cel mal robuştl 
In privirea sănătăţii dintre toţi mem­
bri colegiului. A studiat mult şi a 
guvernat bine; a fost un episcop es- 
celent. Idealul unul cardinal e pen­
tru dânsul inalt, ca pentru orl-care 
altul, dar se poate zice, că el aâ 
găsit acest, ideal In sine Însuşi.

Cu toate acestea el nu-şl face o 
icoană mal uşoară şi mal fericită 
despre actuala stare, a bisericii şi a 
societăţii civile, de cum şi-o fac cei­
lalţi colegi al săi.

In postul paştelul de anţărţ(1876) 
cardinalul Pecci aâ adresat prin o 
pastorală clerului şi credincioşilor 
din dieceza Perugiel următoarele cu­
vinte :

»Raţiunea se revoltă, asemenea 
omului viţios, descris de sf. Pavel, 
ea se Înarmează cu arma negaţiunil, 
trece dincolo de tot ce numim Dum- 
nezeâ, şi pătrunzând In fine In tem­
plul pângărit, ea crede, că În­
săşi este Dumnezeâ, după ce aâ 
svârlit afară pe Dumnezeul vechiâ. 
Vă întreb, iubiţilor, unde a mal lă­
sat In lume loc 'pentru creatorul 
el şi pentru restabilitorul omenirii? 
Ferice de noi, daca mal găseşte un 
refugiâ tn inimile soborului adunat 
al credincioşilor ; dacă mal sunt su­
flete, care'l respund, când el bate 
la uşa lor; In societatea mare el 
nu-şl mal poate afla loc. In numele 
ştiinţei a fost exilat din schimba­
rea evenimentelor, In onoarea unei 
neatârnări vanitoase a fost exilat 
din Învăţământ, In numele libertă­
ţii din morală. Strigătul Evreilor : 
„Nu voim ca acesta să Împărătească 
preste noi n'aâ fost pân’acuma nici 
odată rostit cu atâta larmă şi cu 
atâta obrăsnicie.*

S E N A T U L

In şedinţa de Vineri 17 Fevruarie, Sena­
tul neavead nici o materie la ordinea zi­
lei, s’a ocnpat cn votarea mai multor in­
digenate.

S’a admis indigenatul d-lor Grozescu 
şi Veithofer, şi s’a respins acela al d-lul 
Herfnrth.

D. ministrul justiţiei cere a se inscrie la 
ordinea zilei, chiar pentrn raânp, interpe­
larea d-lnl Vioreann, pentrn că vossce a 
se vida cât mai cnrend această cestinne, 
care lasă a plana asnpra guvernului mai 
multe bănnell.

D. vice-preşedinte răspunde, că prin în ­
ţelegere cn d. interpelator, a convenit ca 
această interpelare să se înscrie pentru 
Luni la ordinea zilei.

Senatnl primeece această hotărâre.

la »rogatio, tionis.* am făcut »ru­
găciune,* apoi trebue negreşit, să 
zicem şi »năciune, resoluciune, lo- 
câciune, terminâciune* etc, căci alt­
fel nu am fi consecenţl. Văzând că 
publicul ridea mult de această ciu­
dată inoire, alţi filogogl aâ propus 
ca »ciunele* să se prefacă In .ţiune*, 
căci această terminaţie ar fi cea a- 
devărată, pe când »ciune* ar fio »for­
mă coruptă.* 1) Trebuia dar să zi­
cem ; .direcţiune, naţiune, lecţiune, 
terminaţiune, intuiţiune* etc. Pe de 
altă parte, Eliad a propus termina­
ţia latină creată »constitnţio, lecţio* 
gen, »constituţiunil, lecţiunil* şi In 
sfârşit, pe lângă toţi aceştia s'aâ mai 
arătat câţl-va iubitori de limba ita­
liană care ne-aâ sfătuit să nu zicem 
nici ţio, nici ciune, nici ţinne, ci 
ţione, nu prea ştiâ pentru ce, poate 
numai de dragul italienilor; aşa dar 
.lecţione intuiţione, terminaţione,

1) Expresia „forma coruptă“  joacă un rol foarte 
însemnat la  aoefti invufaţ'i.

C A M E R A

Şedinţa de la 17 Fevruarie 1878.
Şedinţa se deschide la ora 2 şi jumătate 

d. a. sub preşodinţa d-lni C. A. Rosetti, 
fiind presenţl 83 d-ni deputaţi.

Samurul şedinţei precedente se aprobă.
Să acordă concedii! d-lni Gnrascu şi 

Storzea.
Să prelangesce concediul d-lul Sofroni.
D. Geani roagă biuroul de a interveni 

pe lângă eomisiunea jndiioră pentru cer­
cetarea alegerel colegiului I de Iaşi, de a 
aduce mal iute în şedinţă pablică rapor­
tul.

D. P. Ghica cere timpul material ne­
cesar, ca eomisiunea să poată a se ter­
mina lucrarea.

D. Ba eseu cere a se pane la ordinea zilei 
de urgenţă proectul de lege pentru modi­
ficarea patentelor.

D. Cantili cere de la biurofi a interveni 
pe lângă stenografi, de a nu mal publica 
în »Monitor*, discursurile oratorilor gr» şi te.

Se pune la vot în total proectal de lege 
pentru deschiderea unul credit de 027,000  
lei, pe seama d-lul ministru de resbel, 
pentru întreţinerea armatei pe picior de 
resbel pe luna Februarifi, care vot să a- 
nulase în ţedinţa precedentă, şi se admite 
ou 67 bile albe contra 3.

Se procede la votarea articolului 29 şi 
a amendamentelor propuse la acest articol, 
remas din şedinţa treentă nevotat, anu- 
lându-se votul asupra amendamentului 
propus de d. Dimancea.

Se pune la vot amendamentul d-lni Di­
mancea şi se primesee cu 51 bile pentru 
şi 21 contra.

Pundndu-se la vot cele-l’alte amenda­
mente propuse la acest articol, se pri­
meşte.

Se pune la vot articolul în total, eu 
toate amendamentele şi se primeşte.

Articolul 30 se primeşte fără desbatere.
Amend mental propus ca aliniat la a- 

cest articol de d. Ferechide, ne primin- 
duse de comisiune şi de guvern, legea în 
total remâue a se vota în şedinţa viitoare.

D. N. Ion esc a aere a se tipări din nou 
proectal de lege, ast-fel cum sa modificat.

D. Pastia cere a se pune la ordinea 
zilei de azi proectul de lege pentru mă­
rirea taxelor în corn ana Iaşi.

D. ministru al cultelor, propune ca 
Camera să se ocupe cu verificarea alege­
rilor remase neverificate, şi apoi să se o- 
cupe cu budgetul.

Propunerea d-lui ministru, pentru a se 
pune la ordinea zilei de azi verificarea 
titlurilor deputaţilor aleşi, punendn-se la 
vot se primeşte.

D. preş’dinte pune la vot ca în şe­
dinţa de luni Camera să se ocupe cu bu­
getul anului 1878. Camera încuviinţează.

D. Vernescu propune ca, după verifica­
rea titlurilor aleşilor, să se pună la or­
dinea zilei proectul de lege pentru modi­
ficarea patentelor.

Punându-se la vot propunerea d-lul Pas­
tia se respinge.

Punendu-se la vot propunerea d-luIVer- 
nescu se primeşte.

D. raportor al comisiunel de verificare, 
dă citire raportului comisiunel asupra a- 
legerii colegialul I de CovurlaiO, făcută 
in persoana d-lul Bonachi, care conohide 
pentru anulare, lipsind termenul de 21

zile de la convocarea alegătorilor p| 
ziua alegerii

După o scurtă discuţiune, se pu 
vot concluzia raportului şi se respin 

In consecinţa votului, d. preşedinţi 
clamă de deputat pe d. Bonachi.

D. Lăcnsteanu şi P. Ghica declar 
retrag din eomisiunea judioiară privi 
la colegial I de I >gl, ne mai putând l 
acea comisiune, in urma votului pe| 
l’a dat Camera, in privinţa alegerii I  
giulul 1 de Covurlul.

D-l Preşedinte cere comisiunel să ţ  
nă raportul.

D-l raportor Economul dft citire r 
tulul comisiunel asupra alegerel co 
lui II de Băoăfi, făcută in persoana i 
Nic. Moiţun, care conchidă pentru 
pendarea şi numirea unei com ision!,. 
să cerceteze faptul, din causă că a 
ingerinţe in alegere.

D-l Fleva cere a se suspenda alea 
până când eomisiunea parlamentari ■ 
mită ca Bă cerceteze faptul, cum s’ fi 
trecut alegerea precedentă, făcută t l f  
persoana d-lul N. Morţun, care s’a L |  
lidat, îşi va depone raportai.

D-l Barileann propune a se amâni I  
rificarea acestei alegeri pentru şedinţ I 
itoare, când eomisiunea îşi va depus n 
portal asupra alegerii precedentă şi ■  
se mai numi o altă comisiune.

D-l Geani vorbeşte contra amâninltfl 
D-l Sefendacbe cere amânarea.
D-l Sihleanu zice că conform rsrl 

mentalul să se pună la vot concluzii!1 
portului.

Se pune la vot amânarea şi si resp 
Se pune la vot concluziile rapoi, 

şi se primeşte cu 41 voturi pentru j 
contra din 64 votanţi.

D-l Preşedinte comunică domin 
d-lui P. Ghica şi Lăcusteannl din o  
siunea judiciară pentru cercetarea ale|| 
colegialul I de Iaşi.

D.ŞSihleanu vorbeşte în contra) pr 
rei demisionai, din causă că motivi 
oare l’afi adus e o protestare tn co 
unul vot pe care l-a dat Camera.

Se pune la vot demisiunea d-la 
Ghica şi Lăcnsteanu din comisiune j 
respinge.

Se pune la vot demisiunea d-lui P . Gel 
din eomisiunea pentru cercetarea aleg 
colegiului I de RomanaţI şi se rsaţii 

La ordinea zilei e proectul de lege j  
tru modificarea patentelor.

D. raportor Potropopescu dă citire) 
portului comisiunel şi proectulul de ţi 

Luarea în considerare se primeşte] 
unanimitate.

Art. 1, 2 si 3 se primeşte fără du 
ţiune.

La art. 4, ia cuvântul d. Pastia ş ii  
ca acest artiool să nu se voteze, cădj 
curând se vr face un nofi reoensămân 

D . ministru al finanţelor, cere a se V 
aoest articol că se poate întâmpla c i  
censământul să nu se facă şi daca sş 
fece, nu se va face un recesământ gi­
rai.

Discuţiunea se închide.
Art. 4 se primeşte.
Art. 5 şi 6 se primeşte fără discuţia 
Votul asupra lege! in total se anulai 
Şedinţa se ridică la orele 4 şi jumătr*

naţione, constituţione, multiplica- 
ţione,* etc.

De la Început literatura, adică a- 
devârata păstrătoare a limbel, s’a 
ridicat cu putere Împotriva tuturor 
acestor inoirl. Constantin Negruzzi*) 
şi mulţi alţii ca şi dânsul, dar mal 
ales V. Alesandri, a purtat un râs- 
boiâ de moarte cu filologii noştri In 
privinţa aceasta. Nu numai In re­
vista sa »România literară* Alesan­
dri a lovit In »cinnişti* la orl-ce o- 
casie, dar l-a luat Ancă In rls In 
multe alte scrieri şi chiar comedii 
de ale sale. Pentru a curma con­
troversa, Alesandri propune să luăm 
infinitivele verbelor corespunzătoare, 
care In limba noastră aâ devenit, 
precum se şcie, substantive.**) Vom 
zice dar o »constituire, resolvire, 
multiplicare, reducere,* in loc de 
, multiplicaţiune, reducţiune * etc. Re-

presentauţil acestor deosebite siq; 
me ţiind cu o Îndărătnicie caros 

1 risticâ filologilor la terminaţia ]

h

mâ Întreb care va fi resultatul
nai al atâtor certe şi care va fi foiŞ ,

*) Vezi d. e. Scrisoarea 33 In ScriSrl Complecte
V .  I .

**) Scrieri Complecte Vol. VII, pag. 838.

| ce va fi primită şi păstrată de 
porul nostru până In sfârşit ? IJ " 

I De pe acum vedem că »ciune) 
a căzut sub povara atâtor loviri 

■ luări tn rls. Nimeni In Romftniaij ' 
mal zice sau scrie »constituciui. * 
resoluciune,Incrimin&ciuue* etc. CI, * 
va profesori Îmbătrâniţi şi rezleţl 
mal însemnează nimic, căci nici al 
nicil lor nu-I mal urmează pe 
ceastă cale. Numai şcoala pum: 
leanft din Bucovina mal păstre: 
ciunele sistematic, din respect câ 
venerabilul el tntemeitor, dar şi pf 
tre discipolii lui Pum nu se arată d '* 
vreme lucoace sfială şi neîncrederi 
rândurile lor se răresc, credinţa dl 
pare, şi câ mâine nici el nu vor oi 
ţinea la aceassâ regulă a reposafl U 
lui lor magistru. »Ciunele* este«I

1



T I M P U L

¡VORBIRI LITERARE

iu 3L<p; statornicie e semnul deo- 
celor din urmă, trel-zecl

. cM .
. pin viaţa noastră. Părăsind 

etneliile fireşti ale lncrăril 
M era un lucru firesc, ca să 
J  I  o epo'ă de zăpăceală şi | 

■jipucăm cănd de un lucru şi 
altul, să schimbăm merefi 
lucrării noastre şi să nu 

|i Gnşi-ne ce voim şi ce nu

■ o parte a vieţii noastre ză- 
*®nu a fost Insă atăt de mare, 

rarea literară. Nu mai ştiam 
I| ce va să zică a vorbi şi a 

■ ¡ţj omănesce: cuvintele romăne, 
;ate şi naţiune lşl pierduse

* fl tl hotărit. ChiămaţI şi ne- 
'![ se tmbulzeaă asupra unul 
Jcare ar trebui să remăe re­
animai pentru capetele mal

ă l e poporului, şi nu mal eram 
să facem deosebire Intre 

este bun şi ceea-ce este

I ijlocul acestei zăpăceli câţl- 
enl cumpătaţi şi purtaţi de 

:iimţ firesc, statornicesc prin- 
Ică toate Încercările de a 
j  In lucrarea noastră literară

* Bănea zadarnice, dacă nu ne 
It oarce la temeliile fireşti, la 
marile, la limba, la felul de a 
Di la tendenţele poporului 
■ Pe basa acestui principiA se 
¡noua lucrare literară, al că-

tn sunt „Convorbirile lite- 
a cărei putere este iubirea

V ăr.
odată nu a fi fost nişte oa 
ombătuţl pentru lucrarea lor 

a asprime ca şi aceşti apă- 
al romanităţii noastre lite- 
uic.r odată o foae nu a fost 

» urltă ca şi „Convorbirile 
te". Francmasoni, cosmopo- 

irmanisatori, vrăşmaşi al lim- 
k l naţionalităţii romăne... Ce 

4 [fost numiţi aceşti oamenii 
¡nu afi fost bănuiţi 1 de ce nu 

Învinovăţiţi ?

-„apa trece şi petrile ră- 
f-Foile literare şi oamenii li­
căre să Însărcinară cu a- 
combatere, s’afi ivit, afi stat 
i vreme şi afi dispărut, eară 
irbirile Literare,* după o 

| modestă, dar statornică, de 
j-zece ani, afi ajuns a fi cea 
echie, cea mal respăndită, ba 

chiar singura fose literară 
1 mânia. Astâ-zl, chiar combă- 

oe intemeiatoril „Convorbiri- 
erare,* nimeni nu mal cu- 

¡să combată principiile, In vir-

< H —- 7ip i  Îngropat şi nu va mal m- 
n » această primejdie afi scăpat 
ji n il!—Tot aşa s’a Întâmplat şi 
fi (o* şi cu „ţione*, care pot aice 
¡;'l fost copil născuţi morţi. Te- 

I teoretice pentru sprijinirea 
t terminaţii nu prea sunt, şi 
Românului nu le prea poate 

fi curat, ori câtă osteneală şi-ar 
le altminteri „ţione* este a- 

de Dicţionarul academic—cea 
nare dovadă că poporul romă- 
a respins cu desăvârşire, 
toţi, „ţiuniştil* afi fost mal 

nşl. Deşi luaţi In ris de oamenii 
fi ere, el lucraţi In tăcere intro- 

d „ţiunele* In şcoală pe ne* 
o. Cu teorii limbistice bune safi 
cu o statornică Întrebuinţare, 
cinice Îndreptări In vorbirea şi 
•■a şcolarilor, mal cu esclamărl 
late, mal cu carcere şi cu lo- 

de vergi, el afi deprins pe 
s zice „ţiane* de yoe, de ne- 

tâsţ-fel „ţiuniştil* s’afi râspân-

p

tutea cărora această foae a putut* 
ajunge la stabilitatea lucrării lite­
rare ; astă-zl nimeni nu mul poate 
pune la Îndoială, că această foae, 
In limbă, In stil şi în concepţinnl 
este adevărata expresie a  spiritului 
românesc ; astă-zl „Convorbirile Li­
terare* afi ajuns a fi recunoscute 
de ceea-ce afi fost tot-dauna, de 
organ al oamenilor hotărtţl a con­
serva basele naţionale In lucrarea 
noastră literară şi de a Înainta cu 
pas bine chibzuit pe aceste base.

La 1 Aprilie se va Începe al XII 
al publicării „Convorbirilor Lite­
rare.* Abonamentul este de 20 lei 
noi pentru România şi de „numai 
6 florini pentru ţerile de sub co­
roana Habsburgilor.' Ele se fac nu­
mai pe un an Întreg la Redactorul 
Iacob Negruzzi ori la „Tipografia 
naţipnalâ* In Iaşi.

CRONI CA

N ih iliş t il  in B u s is . —  După o instruc­
ţiune criminală, care a durat mai mnllţ 
ani şi a adus arestarea a mii de preve­
niţi, 193 indivizi afi fost traduşi inaintea 
Cnrţeî speciale a Senatului.

Sentinţa s’a pronunţat. 90 acusaţl rfi 
fost achitaţi, 63 declaraţi culpabili, in«5 
pedepsiţi cu pedepse uşoarl, şi 30 condam­
naţi la deportaţia in Siberia.

Cu această importantă afacere se leagă 
şi asasinatul comis asupra prefectului po­
liţiei, generalul Trepow de către o jnnă 
femee, ţiitoare, se zice, a unuia din coo- 
spiratorl. Cum se vede dupe toate acestea, 
conspiratorii şi demagogii in Busia n’afi 
sosit incă la minister şi nu poartă cor­
doane de Santa Âua.

Nu e aşa, d-le Rosetti, că e mal bine 
in România ?

Aflăm din isvor sigur următoarele In­
orar! despre purtarea, pe care a inceput 
s ’o aibă unii ruşi faţă cu autorităţile ro­
mâne.

La Giurgiu administraţia militară a in­
ceput să ocupe casele oamenilor fără avi- 
sul safi invoirea primăriei şi să le prefacă 
in casarme. Autoritatea locală a spus co­
mandantului că ea singură e in drept de 
a avisa cartiere, şi că prin urmare nu poate 
permite ca autorităţile ruseşti din proprie 
iniţiativă să ocupe casele oamenilor şi să 
le prefacă nolens-volens incasarme. Co­
mandantul rusesc a răcnit la impiegatul 
român să iasă afară safi să aducă armata 
română, cu oare Brateanu se laudă atâta, 
ca să-I scoată din Giurgiu.

Auzim că impiegaţii şi-ar fi dat demisia, 
şi că in acest moment nu esistă de loc 
autoritate română tn Giurgiu.

A zecea eroare la  Domenii. — Posi- 
ţiunea disperată in care s’a adus ţara de 
partidul radical, şi pericolele, cari o ame­
ninţă din toate părţile, fac ca toţi ade­
văraţii Români, fără dinetinoţiune de par-

dit printre Români, In necazul au­
torilor noştri celor buni. De o vreme 
Încoace s’a ivit Insă şi printre În­
văţători o oare-care reacţie*), aşa 
Încât astăzi Românii culţi, obosiţi 
de atâtea certe, Întrebuinţează In 
discursuri şi scrieri atât „ţie* cât 
şi „ţiune* fără osebire, şi cu deplină 
nepăsare. Adesea se va găsi chiar 
acelaş cuvânt şi In aceeaşi frasâ, 
sfârşind când In „ţie* când In „ţiune*. 
Insă care terminaţie va fi biruitoare 
până In sfârşit, aceasta e Întreba­
rea I Căci cu vremea limba nu va 
putea păstra pe toate Împreună, şi 
poporul, sătul de această anarchie, 
va trebi să aleagă. Efi cred că vor 
rămâne câte trele terminaţiile. In­
finitivul propus de Alesandri se va 
păstra, socot, pentru câte-va cuvin­
te : se va zice d. e. „reducere, dedfi- 

I cere, convingere eţo„ dar el nu se

•) Beagere, reaoţio, re acţiune, reaoţione, reac­
cione, şi chiar după alţii respţisne, ţione, dune.

\d  şi de clasă, înlăturând ori şi ce alte 
preocupaţiuni streine, să stea atenţi şi să 
urmăreasoă cu o părintească îngrijire mer­
sul ameninţător nl evenimentelor. Această 
legitimă îngrijire depărtează atenţiunea 
generală de la admi.listraţiunea ţfirel şi 
o concentrează asupra unul singur punct, 
sfâşierea moşiei străbune şi perderea terito­
riului nostru. Aceia însă cari, prin rea cre­
dinţă, nedibăcie safi netrebnioiă afi contribuit 
a produoe această stare de lucruri, spre a 
putea nst-fel pescui în apă tulbure cu mal 
multă înlesnire, nu roşesc d’a profita de 
împrejurările critice tn oari afi adus ţara, 
spre a satisface tntr’un mod scandalos in­
terese personale, frustrând Statul prin ma­
nopere condamnabile. Pana noastră se res­
pectă prea mult, spre a denumi asemenea 
tripotajurî; vom lăsa faptele să vorbească 
opiniunea publică indignată să *1 califice 
şi dispreţul oamenilor oneşti să lovească 
pe cel vinovaţi.

Moşia Vatra monastirei Văcăreşti, a că­
ruia termen de arendare expiră la 23 A- 
prilie 1878, s’a pus in licitaţiune pentru 
ziua de 15 Iunie 1877, şi s’a obţinut pentru 
dânsa o arendă anuală de peste 42,000 lei, 
Administraţi unea generală a Domenielor şi 
Pădurilor Statului n’a confirmat rerulta- 
tul obţinut la licitaţiune, de şi moşia fu­
sese arendată pe termenul precedent cu 
24,000 lei; a st-fel in cât arenda ce se 
oferă acum presintă un spor de peste 20 
la sută asupra veche!arenzT. D e la l5 Iu n if i  
şi până la 9 Ianuarifi a. c., s’afi ţinut vr’o 
trei safi patru licitaţiuni pentru arendarea 
moşiilor remase neadjudecate, şi, lucru stra­
niu, la nici una din aceste licitaţiuni, nn 
figurează moşia Vatra monăstirei Văcă­
reşti. La licitaţiunea ce s’a ţinut la Ta- 
nuarifi, această moşie se puse din noii în 
licitaţiune şi se obţinu pentrn dânsa 26,000  
lei, şi această moşie, care, în periodul pre­
cedent, fusese arendată cu 35,000 lei, pen­
tru care la 15 Iunie 1877, se oferi 42,000 
lei, se adjudecă şi se confirmă cu 26,000 
lei asupra d-lui Nicu Eleva, vice-preşe- 
dinte al Camerei. (Vezi «Monitorul oficial, 
No. 37, din 8 Fevrurie c.).

Ne oprim a c i , căci ori şi ce detalinrl, 
ori şi ce esplicaţiuni ar fi zadarnice; ne 
mărginim numai d’a cere de la onor. ad- 
ministraţiune a domenielor şi pădurilor 
statului cuvenitele desluşiri, şi mărturisim 
că vom fi fericiţi d’a recunoaşte, că ade­
vărul este în contra noastră, cu toată 
goala şi brutala evidenţă a faptelor, reaoa 
credinţă este atât de grosolană, frustrarea 
statului atât de făţişe, în cât ne refuzam 
de a crede, că oameni, ocupând înalte po- 
siţiuni în sferele noastre guvernamentale 
şi politice, afi desbrăcat pănă la acest 
punct ori şi ce respect uman, uitând chiar 
respectul datorit posiţinnilor ce ocnpă.—  
V8 rugăm, domnilor administratori, daţi- 
ne un comunicat; lăsaţi-ne un rest de i- 
lusiune. — Presa.

Teatrul Ita lian . — „Doi sergenţi« este, 
credem, piesa, în care talentele coamn- 
dorulul Ernesto Roşi găsesc cea mai 
bună ocasie spre a se desvolta şi a ni se 
pune în vedere. Pentru aceea măiestrul a 
ales această piesă la representaţia dată 
în beneficiul şefi.

Cele d’intâitt doe acte sunt o admira­
bilă gradaţiune de afecte; sublim de la 
început până în sfârşit, jocul măiestrului,

la incheiare, ajunge la culme şi ne| ră­
peşte minţile. Mal pre sus de cât momen­
tul în oare Luigi se repede în mare, ca 
trecând în not să-şi facă datoria şi să 
moară, mai presus de cât ¡acest moment 
nn e de cât entusiaemnl publicului. Cu­
nunile cad la picioarele marelui actor, în­
tregul public se rădică, teatru) se cutre­
mură sub bravele pline de căldură ; de o 
dată însă de sns, din galerie, începe a 
cădea un pohoifi de bucăţi de hârtie asu­
pra oamenilor din parter.

Ce-o mai fi şi asta?
Sunt versuri franţuzeşti, nn sonet al 

d-lnl Fr. Damă, tipărite, credem, cu chel­
tuiala autorului-poet.

Nn ar fi fost oare mal bine, ca îu loc 
de a fi scris acest stich, d. Fr. Damă să 
fi făcut scamă pentru răniţi? iar în loc 
de a fi cheltuit pentru tipărirea lor, să fi 
cumpărat câte-va sacale de apă rece şi să 
le fi vărsat de sus asupra publicului en- 
tusiasmat ?

MULŢUMIRE PUBLICĂ.

Sub-semnatul, mă grăbeso a’ml împlini 
o datorie de consciinţă, esprîmând în pu­
blic eterna mea recunoscinţă Domnnlni Doc­
tor Fialla, pentru solicitudinea şi înalta 
iscusinţă, cu care a căutat, de la 17 De­
cembre anul trecut, până la 11 Februarifi 
anul curent, pe soţia mea greii bolnavă 
în spitalul Filantropia, esecutându’I o grea 
operaţiune la partea stângă a peptulul; 
bălă atât de desperată, tn cât bolnava a 
fost eliminată din spitalul Brâncovânn, 
mal nainte de a intra la Filantropie, ca 
absolut incurabilă şi condamnată a’şl as­
pira peste puţin sufletul.

Astăzi, mulţumită înaltei erudiţiuni şi 
bine-voitoarei solicitudini a eminentnlnl 
doctor Fiala, soţia mea este redată vieţii, 
pe deplin însănătoşată, pentrn care îi re- 
înoesc asigurările recunoştinţei eterne a 
mea şi a soţiei mele.

Ştefan Daco 
croitor

U L T I M E  S C I  HI
(Agenţia Havas).

Serviciul de la 2 Martie, 9 ore diminâa|a.

Coustautlnopol, 28 Fevruarie.

Trei din cinci părţi ale condiţiilor Ro­
şiei s’afi primit. Se crede, că posibilitatea 
unei rupturi e lipsită de fundament.

Semnarea bazelor păcii se aşteaptă pe 
Marţi. Cestiunea delimitării Bulgariei în­
târzie ancă negociaţi un ile. Ruşii reclamă 
Salonicul şi Dedeagaci. Cestiunea relativă 
la cestiunea flotei nu e regnlată ancă.

Paris, 1 Morte.
O mare animaţie domneşte în Paris 

printre purtătorii valorilor otomane. Ei 
declară, că Turcia fiind insolvabilă, Rusia 
n’are dreptul de a cere o indemnitate de 
resboifi, care în realitate să ia din pro­
priile lor fonduri. EI se pregătesc a tri­
mite un protest la conferenţă. Prinţul de 
Galles a sosit. Prinţul Imperial al Aus­
triei va pleca mâne la Berlin.

poate primi la acele substative care 
în limba noastră nu ah verbe co­
respunzătoare precum, „raţiune, mo­
ţiune, sancţiune etc., şi nici la acele 
unde infinitivul verbului are din 
vechi un alt Înţeles, decât substan­
tivul coresounzâtor aşa â. e. la frân­
gere, dregere, care afi înţelesuri cu 
totul deosebite de fracţiune, direc­
ţie. Infinitivul lui Alesandri va ră- 
mânea prin urmare la un mio nu­
măr de cuvinte, In afară de aceste, 
urechia poporului va alege, va ho­
tărî şi statornici cu timpul cuvin­
tele care vor treuui să se sfârşească 
în „ţie*, şi acele cari a A să păstreze 
pe „ţiune*. De pe acum îmi pare a 
vedea că puţine vor păstra termi­
naţia ţiune, căci, precum foarte 
drept bagă de seamă Alesandri, ver­
surile, chiar a poeţilor celor mal de 
rând, nu primesc aceste cuvinte ce 
sună rââ şi sunt prea lungi, şi a- 
pol multe sunt prea greA de rostit 
pentru români. Intuiţiune, superfe-

taţiune, abominaţiune, execraţiune, 
recriminaţiune, indiscreţi une, distri- 
buţiune, coaliţiune etc., sunt din cale 
afară străine în forma lor şi lungi 
pentru graiul nostru. Vor râmăne 
poate câte-va cuvinte mal Bcurte 
precum noţiune, moţiune, raţiune, 
etc., care chiar par a suna mal bine 
în această formă, decât în forma 
„noţie, moţie* şi mal ales „raţie*, 
cel mal nimerit ar fi să înlăturăm 
greutatea pe cât va fi cu putinţă, 
neintroducând cuvinte cu această 
terminaţie, decât numai în cazuaile 
unde vor fi neapărat trebuitoare, a- 
dică acolo unde nu avem din vechi 
cuvinte cu Înţeles identio.

De ce nu am zice d. e. întărire 
saA lntăritură, lmulţire, adunare, în­
văţământ, aşezământ, ocrotire, ln- 
cheere, mângăere, perzanie, apăsare, 
chemare, dăruire, compătimire, nă­
vălire, îmbunătăţire etc. în loc de 
„ fortificaţiune, multiplicaţiune, adi- 
ţiune, instrucţiune, instituţiune, pro-

Vlona, 98 Fevruarie.

Negociaţiunile privitoare Ia conferinţS 
ce fusese suspendate de cincl-spre-zece 
sile, afi reînceput de ieri. Se speri o l com- 
plicaţiele noul sunt asemenea amânate cel 
pnţin până dup! întrunirea conferinţei.

Conferenţă se va ţine la Baden-Baden 
pe la capital lânii Martie. Se crede, c!  
întârzierile la semnarea p ic ii provin în parte 
din împrejurarea, c l  guvernai otoman s i  
sfltnesce cn ministerul de esterne al An­
gliei în privirea principalelor clanse ale 
tratatului.

Prinţul de Galles, venind din Berlin, a 
sosit la Paris azi dimineaţă. Prinţul im­
perial al Austriei pleacă mâne dim ineaţl 
la Viena, trecând prin Berlin.

P aris, 1 Martie.

Cn tot veto al presidentnlnl Hayes Ca­
merele americane afi m in ţinn t bilnl, re­
lativ la emisiunea de monedă de argint.

Atena, 1 Martie.

Şapte snte de insurgenţi cn 3000 de 
pnscl afi debarcat la Olynthe. Satele de 
prin prejar s’afi ridioat. D. Triooupis va 
pleca mâne, d. Zaimis mal târziii.

A eşit de sub tipar „învăţământ 
tul intuitiv*,

CONDUCTOR
pentru

INSTITUTORI SI INYETATORI
de

OIMITRIE D0MNI80R 

Institu to r

Preţul 60 bani.

A eşit de sub tipar şi se află de 
vânzare la magasinele de musică 
ale d-lor Gebauer şi Şandrovits, şi 
la au to r:

CÂNTECUL ROŞIORILOR
D E  L A  V E D E .

Dedicat Măriel-Sale

DOMNITORULUI R O I A U  CAROL L
Poeaia de

loootenent de stat m ajor M. C. MAHTULE8CU

PENTRU VOCE SI PIANO
ds

C AROL P A Ş I L L  jnn.

Preţul 1 lefi bani 50.

Un Profesor de Desemn şi Ca­
ligrafie, dispunând de câte-va ore 
libere, se publică spre cunoştinţă.

A se adresa la administraţia a- 
cestul ziar.

tecţiune, conclnsinne, consolaţiune, 
perdiţiune, presiune, misiune, dona- 
ţiune, compasiune, invasione, ame- 
lioraţiune î*

Cele vechi, pe lăngă că sunt mal 
frumoase şi mol uşor de rostit, mal 
&A folosul de a fi bine Înţelese şi 
cunoscute de toată lumea. Celor care 
cred că nu se poate face ştiinţă fără 
ziceri străine ce par cn atăt mal 
Înalte, cn căt sunt mal necunoscute 
mulţimii, le voiA zice; Nu pe forma 
cuvintelor, ci pe adevărul ideilor se 
Întemeiază ştiinţa. Cu cuvinte stră­
ine, sforăitoare şi % savante* se pot 
spune tot atăte prostii, minciuni şi 
secături, pe căt se pot spune ade­
vărurile ştiinţifice cele mal adânci 
cn cuvinte simple şi populare.

(Va urma)



F R U M U S E Ţ I !
FRÀGEPIMEA TINEREŢEI A PELEl

Ca mijloc nefntrecut pentru înfrumuseţarea pelel 
a’afi recunoscut de t6te damele cea oeroetatft de 
aatoritftţl, eaoelenta, nev&t&m&târea fi adevărata

de Dr. 1 E J 0 8 8 E , Paris.

EPITROPIA SEMINARIULUI
NIPHON MITROPOLITUL

P U B L I C A Ţ I E

Acest mijloc da purifica|iunea pelet, 
recunoscut tn totă lumea, s'a ar&tat 
ca cel mal bun ţi cel mal activ din 
tdte mijldcele de înfrumuseţare spre 
a depărta sigur pete de sire, coloritul 
şiroiul, roţe(a, pete galbene, precum 
si tite necurăţeniile pelel. RAVIS- 
SANTE d& pelel o frăgezime a tine­
reţe! firte frumosâ rosa-deschis& şi ca 
de catife, face pelea şi mânile alb- 

şi delicat, este recoritire şi 
pAstre4i pelea fragedă pAnA in vfrsta oea mal 
înaintată.

NEFALSIFICAT se gAsesce in Bucuaescl numai 
a d-nu BRUS, Farmacia la Speran|a.

PREŢUL: I flccon maro 8 Ir., I flacon mic 5 Ir.
Deposit general le H. SCHWARZ, Budapesta Mărie 

Valleriegasse No. 9.

Ión L Pală advocat, s’a mutat 
provisorio io cosele 

gpansatnlnî Radacann Dim itrin, Strada

In ^ioa de 25 FebrnariQ curente se va 
ţine licitaţii la cancelaria Epitropii Strada 
Filaret No. 2 pentru darea prin antrcpritJS a 
cărnei şi pâine! nec sară pentru nutrimen­
tul Elevilor şi personalului de servicio, pe 
termen de nnO anQ, cn începere de la 11 
Martie viitor. Amatorii de a so însărcina 
ou asemena antreprieâ se vor presenta in 
arSlata <j> 1“ orele 12 spre a concnra la 
licitaţie fiind insoţiţi şi de cuvenitele ga­
ranţii în numerar saQ în efecte publice, 
iar condiţinnile se pot vedea în ori ce <Ji 
de Inora la cancelario. No. 14

EPITROPIA SEMINARIULUI
NIPHON MITROPOLITUL

SDCifltalBa „Bcoioiia" flíi Bucnresci magasinul de muzica si

■ATSTTT IST C IT T

P U B L I C A Ţ I E

A eşit şi se aflS de vêmjare la tóte librSriie:

INDICATORUL ALFABETIC
al legel

T I MB RUL UI  SI I N R E G I S T R A ß E l

GrSdina şi via numită Gramon, proprie­
tatea acestor fondaţinni împreună cn ca­
sele aflate în ncestă grădină, se închiriată 
de la St. Ghaorghe viitor pe termen de 
tr.I, ani pentru care se va ţine licitaţie  
la cancelaria Epitropii Strada Filaret No. 2- 
Amatorii se vor presanta în 4<oa de 1-iU 
Martifi viitor la cancelaria Epitropii, spre 
a concura la licitaţiă fiind însoţiţi şi de 
cuvenitele garanţii în nnmerar s.Q efecte 
pnblioa. No. 13.

Se face cunoscut tntor D-lor Meni bl ii 
al acestei Societăţi că, fiind Ia ordinea <}>" 
lei, pe lângă a sen! tarea raportului comi- 
aiunel de verificare şi modificarea art. 19 
din statute privitor la termenul de retra­
gere al capitalului depus de membrii, să 
bine-voiască a veni negreşit la şedinţa a- 
dunărei generale, in număr rât se [6te de 
mare, care se va ţinea tot în localul Pa­
latului Universităţeî, sala de sciiuţe No. 18, 
în 4ina de Dumineca 19 ale corentei Ioni 
Fevrnariu, ora 1 p. m.

Vioe-preşedinte :
C. Troténu.

8 'crctar :
Thanasescu.

DICŢIONAR

i P O T t r r J i . T x - v

iadu-V odă No. n 17. (704—0) D .  X- G E O R G I A N

GERMANO-ROMAN
de

T H E O C H A R  A L E X I

Preţul 3 lei 20 bani.

PUBLICAŢIE

In <}ioa de 19 Februarie cnrent se va 
ţine liciţaţie în amvonul bisericii închirie­
rea grădinii numită Stambuloaia, pe ter­
men de cinci ani. Doritoritoril de a o lna 
cn chirie se vor adresa în gioa sus citată 
la orele 10 dimineţa spre a concura.

( 7 1 3 - 0 )

losef Sandrovicï et. Comj i
(Calea Mogoşdiel, vis-a-vis de Consulati j 

Se aflld de tintare 
următoarele pieţe de mare suál

1. Millo Cuadril, pentru piano, de Fr | 
fr. 2.

3. Rascazt, vestita romanţă rususcl í 
voce şi piano, arangiatA de Fr. Bchipclc lp

3. 0  nóple in pădure, fantasie na ţii 
Scbipck, fr. 2 50.

4. Nebuna vale, Lud. Wiest, 2. 60.
B. Nu te pot uita, arie oAntatk cu mi 

pe scenA, compusă de d. Francheţii, fi
6. Marţul Independentei, poes e de 0«f 

sieadeG. BrAtiann dedicată M. S. Ddmnc
7. „Lacrimdţi nuneu, aria  pentru voc' 

de d-na Băltiţi, fr. 2.
& Tramvays-galop, de Gobertx, fr. 2.‘<
9. Sehipek, Les adicux dc Vionne, valsi
10. Srălianu Or., Cătai u ndpte prii 

fr. 1 60.

H. HON] C
TAPIS1EE SI DIC0BÁT0I

Strada StirM-Vod
tn dosul Teatrului Naţioni, < 

se recomandă pentru tóte lucrării 
gătore de meseria sa.

JOSEF G R Ü N B A U M
X j Jt. B E L L E  J A R D I N I È R E

20, Colţul BnleyardnM şi Stradeî Mogojóiel, Casele Grecénn, 20

Aduc la cunoscmta onor. Public că ml’am asortat Magasinul cu

MENCICOAFFE, PALTOANE ă la OERBY şi COSTUME COMPLECTA
Pantalóne de fantasie din diverse Stoffe«,

Tot de o-dată înştiinţezi că am priimit

CAMAŞÎ, FLANELE, CIO EAPI, CRAVATE
şi tot ce ecsistă mai modern. Preţurile sunt cunoscute de cele mai moderate.

J I O S G F  4S-KK C l W B A U l f f
Fnrnisorul Cărţii, „A LA BELLE JARDINIERE", 20 Colţul Bulevardului, 20.

P A R F U M E R I E  OR I Z A L. LEGRAND
Po*fuinorp, Furnisvre a^ú mol nmllorü Curii Străine 

•*OÎ, rue  S t-S lonoré, P A IIIK

AVON ORIZA
parfumaţii tn modulu ce Iu mal agreabile, celu inaT bunu

, ___  s i i d u  map dulpo din săpunurile de loalelfl dupe Dr,,e O. Revbil
C IIE M R  O IU  #  I  la Ninoni de Lcnr.los) -----'

pentru a albi. a îndulci, a da iransparinla pelii 
ş’a-îi conserva uă necurmată juneţe dislruganciu 
sbărciturilo. ^ %

&

djutpe i
O lftlZ A -L A C T fe . (loţiune emulsivă) 

pentru a da pelii netezire, a distruge pistruile 
şa evita sbirciturile obraziului.

BAU TONIQUB QUININE L. LEGII ANI) & POMMADE AU BAU MB DE TA NN IN
Feolru a curii» oapuiu şi perii ş a-ii face se crească in forte pucinu timpu (succesu sicuru)
l i in s ln  ^ Ia  . .  . m  a  .t i  /w  Y c a v  A is s i  JUp i X c i  f a  /> o Fa  r  •Aceste producte se gàsescû la principalii uxndëtorT de parfumôrxi si la coafori.

/tAAN\MNuWiMAMAÂWUUW'AAMAÂW\AAAălŴWMA/̂AAAMAATvAûJV̂j\}iA/udvM/ii,A,\ArJWlfJAAArdAJ\AAAJi/U\/v\A/'JU\Afyi
BANDAG1E ELECTRO-MEDICALE

ani a doctorilorü Marie fraţi, medici inventatori, rueIn venţinne brevetată pentru 15 
de l’Arbre-Sec, 46 la Paris.

Pentru vindecarea radicală a HernielorS (surpat uri lorii). — Punţi acum bandagiele fură 
numai niace simple aparate apre a conţine hertiiera. Doctori Mărie au reaolvatCi problema 
d|a le opri şi« vindeca prin b&ndagialâ Electro-Medicale, care contractă nervii f ’aaicurS 
vindecarea radi oaie ̂ in puvin timpii. Deposit în Buourescl la farmacia D-lnl F. W. ZQrner, 
cu in-trucţiunile.

^ x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x n
X ^ R A I T Z  O - t Î T I s r T i a i B X î .  X
X  * la VILLE DE BRUXELES X
V  Podii? X ogoşdiel No. 18 Tis - â -  r is  de Consnlat ol Rnssese X
n P ' Recomandă magasinul ied asortat In tot-d'a-una fdrte bine ou rufăriă de bărbaţi şi de
X dame, galere, manchete, batiste de li no, olandă şi mătaaA, ciorapi pentru bărbaţi şi dame, ^  

flanele fine (crdpe de santd) camisdne, groşette, broderie dantele, cravate de o&rbaţl şi X i r mal noi forme şi oulorl, umbrele de adre şi de pldie eto. eto. Atr&gând * tot X |  
S3de-o-dati. atenţiunea onor. Clientele c& din oausa orisel am redus fdrte mult preţurile,

C X X K X X X X X X X X X X X X X X X X X X X K X X K X X J

L I N G - E R I E L E
CELE MAI EFTINE, PRACTICE SI DURABILE

se pute cumpăra cu ocasiunea liquidărel a

FABRICEI M  PAUZA 81 LINGERIE DIN T1ENA IN D1P0SITÜL GENERAL IN BDCDRESdt
Calea Mogoş6ieî, Palatul Dacia, vis-à-vis de magasia D-nel A. Carissi

se pot găsi încă următorele mărfuri In alegerea cea mal strălucită şi bogată, pentru a cărorunde
cualitate şi provenienţa se ia garanţia cea mai severă

1

I W O C J K ^ T E L I E R

FOTOGRAFIE si PICTURA \
X. F .  JS/t A TST3DI «3c Comp.

21, Calea M ogoşidel 21; vis-A-vis de cofetăria Capşa.

Se efectuează orl-ce fel de fotografie şi pictură, de orl-ce fel de mărime,
în modul cel mal nofi şi elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se 
oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a natnreî.

J  Obiecte de C

L A  „ 8 P E R A N T I A ”
26, CALEA MOGOŞOAEI, 16. t

MEDICAMEMTELOR FRANCE8E.  f
««menea se angHjăză a efectua r  
medical. F

____  B R T J S .___ 9nm « «  w  «  w  w w  v i

d e p o u l
Cauciuc şi Articole de Toalete. - -  A 

orl-ce comande din r-eortul

I C&maşe de damă de ţliiia, de Olandă şi de Chiflón, brodate, simplă şi garnisite de fr. 4, 5, 8, 11 pana la 18 fr 
I Cămaşe de damă de nópte, de percal franţusesc şi de olandă, semple şi brodate de fr. 6.50, 9, 12, 10 până la 19 frk  
I Cămaşe bárbátéscfl albă semplă, de Chiflón şi de Olandă, cn gulere séS fără gnlere dc 4.50, 6, 9, 11 până Ia 16 frL) 
I Cămaşe bárbátéscá colorată şi de Cretton de Oxford veritabile de 4.50, 6 până la 9 fr.
I Camisón de damă, de Percal francés, du Baţistă şe de Piqnetde ernă, semplu şi brodat în 100 de desennrl, cele mai. 

elegante de fri 3, 5, 7.50, 9 până la 16 fr.
I Pereche pantaloni do damă, de Chiflón, de Percal de Olandă şi de Piqnet de ernă, garnisite şi brodate de fr. I 

3.50, 5, 7, 8 , până la 11 fr.
I Fustă de damă, de Percal şi de Pichet de ernă, semplă, garnisite şi brodate, de fr. 4.50, 6.50, 9.75, 12, 18 până 

la 24 fr.
I Pereche pantaloni bărbătesci, de Croise alb, de Pichet de ernă, şi de Olandă, de fr. 3.50, 5, 6.50, până la 9.50.
I Corset de damă diferite fasonnrl de fr, 3, 4,50, 7 până la 10 fr.
I Hăinuţă de fetiţe de flanel colorate de fr. 8, 10, până la 14 fr.
I Fustă de damă de flanelă colorate de fr. 10, 12, până la 15 fr.
I Cămaşe de f'anelă albă séü colorată de fr. 7, 9, 11, până la 14 fr.
12 Gulere bărbătesci de Percal şi de Olandă cele ma! moderne fasóne, de fr. 5, 7, 9 până la 1 1 fr.
6 Perechi Manchete fason după alegere de Percal şi de Olandă de fr. 5 .50, 7.50, până la 9 fr.
6 Perechi Ciorapi bărbătesci şi de dame, de bumbac, de lină, de fild’ecosse şi mătase, de fr. 5, 3, 11, 14, până la 26 fi
I Plapumă de lină séü de mătasâ, de fi. 12, 16, 19, 21 până la 35 fr.
I Tartm englesec de fr. 18 21 până la 29 fr.
I Batistă de lino cu Monograme brodate de fr. 3, 5, până Ia 7 fr.
6 Baitste albe cu bordure colorate tivite, de fr. 2, 3, 4 până la 8 fr.
6 Batiste de Olandă curată de fr. 3, 4 , 6, 7, până la 11 fr.
6 Prosópe de aţă adevărată de fr. 5, 7, 8 , 10 până la 13 fr.
6 Şervete de masă de Olandă curată, de fr. 4, 6, 8, 11, până la 14 fr.
I Faţă de masă albă saé colorată de inu curat pentru 6 persóne, de fr. 6, 8, 10 până la 12 fr.
I Faţă de masă albă de inu curată pentru 12 persóne 10, 13, 16 până la 21 fr.
I Bucată de Olandă de Rumburg 36 de coţi, de fr. 17, 19, până la 28 fr.
I Bucată Olandă de Belgia 45 de coţi, de fr. 32, 38, 46 până la 52 fr.
I Bucată de Olandă de Irlanda 58 de coţi, da fr. 44, 58, 64 până la 86 fr.
I Bucată de Olandă de Rumburg 62 de coţi, de fr. 60, 65, 76 până la 92 fr.
I Bucată Olandă de Bielefeld 62 de coţi, de fr. 74, 85 până Ia 115 fr.
| Toile de Batiste 60 de coţi, de fr. 120 Fân« la 190 fr. ■ .
I Bucată de Olandă de Rumburg de cercóf Intr o foia 27» coţi de lăţime pentru 6 céroófurl de fr. 42, 48 până la 56 f j ¡ |
I Bucată de Pichet de 0rnă 36 de coţi de fr. 26 31 pănă Ia 46 fr.

ZESTRE COMPLECTE, LINGfERIE PENTRU OTELURI
cn preţnrl mal ales redase.

Singurul Deposit general pentru România
Bucurosci, Calea Mogoşdieî, Palatul Dacia, yis-â-vis de Magasia D-nel A .  Carissi.

Tipografia Thiel A Weiaa Palatal c Dacia"


